



## 教牧關顧中心代禱信(110/12/10 · No.23)

親愛的牧長、同工、弟兄姊妹平安：

又到了歲末新舊交替的季節，當回顧這一年，在新冠病毒的籠罩下，我們在受限中，仍看見新的可能；在失落中，仍有新的得著；在衰退死亡中，仍發現生命的茁長。

在台灣五、六月疫情最嚴峻三級警戒時，外人難以踏入校園時，我們的辦公室最年輕同工，也是輔碩校友，柔臻，也主動提出她可能服事的新構想：線上讀書會。柔臻不只是預備、帶領讀書會，當組員有特別需要時，她會多走一哩路，另撥時間，關顧他們。下面是她的感言：「感謝老師、昭玲的信任，更感謝主使用，讓我能夠在牧關中心開啟線上讀書會的服事。開始執行後，才發現，這對我來說是一連串的考驗，畢竟我是新婚人士，而我們要閱讀的是《婚姻成長學》這本書。感謝上帝，預備了 8 位來自不同教會的姐妹，於是我們自 7 月中開始，分為一週兩組（一組各 4 人，含我共 5 人）開啟了為期 16 週的讀書會。我時常會為了讀書會感到焦慮、沒信心，因為論年紀、婚齡、身份與資歷，我都不夠格。然而，一直到 11 月 10 日結束後回頭看，除了學習書中內容外，我更透過姐妹們彼此的分享、陪伴，看見人與人之間彼此接納的溫柔，以及姐妹們因神的愛，互相成為肢體的信任。感謝主，透過讀書會的服事，讓我曉得自己的有限，與上帝無限的供應。」柔臻在 12 月 2 日遭喪父之慟，請在禱告中記念她。

而在關顧與輔導教牧人員較多的同工昭玲，最近在群組中看到一則轉傳新聞「全美五分之二牧者想離職，敲響警鐘！動盪環境承受巨大壓力，教會領袖身心靈健康嗎？」有感而發而寫下了下面的一段：「新聞記者摘述牧者在疫情下面臨多重壓力，例如：財政危機、線上牧養的壓力與孤單感、社會紛爭等，並引用 Barna Group 的調查研究，指稱有 38% 的牧者想離開服事崗位，台灣的傳道人又如何呢？這陣子我在傳道人的關顧與輔導中發現傳道同工在今世代同樣被以工定價，接受許多沒能詳記的服事，卻被視為效能不彰，因此心萌倦意，也真有人選擇退場。根據該機構調查統計『僅有 3 成的牧者表示，自己在身、心、靈、財務、情感層面感到良好。』雖然如此，我聯想到亞伯拉罕為索多瑪和蛾摩拉人向耶和華求情的情節，而產生如果把『僅有』換成對『只要有』的好奇，不知會發生什麼影響呢？我想，上帝看重的是我們對神的心態，因此願意接納我們的討價還價。如果我們真認識主並相信他是守約、施慈愛的神，同時經常反思我們是為何而被呼召，或許，我們比較能從感恩與盼望來面對環境與壓力的挑戰。」





過去這一年，雖有疫情，一月至十一月關顧、輔導、與諮詢有紀錄的服務人次，線上加實體大約 428 人次。六場講座加上兩組讀書會登記的參加人次大約是 576 人次。第七場，12/13 張琴惠老師主講的「導向默觀的靈修操練」，尚未計入。除此之外，還有一些輔助性工作校友的聯繫等等，需要越來越大，常有心有餘力不足之感。因此，自今年 11 月 1 日開始，商請徐瑾姊妹成為牧關部分工時的行政秘書，協助牧關辦公室行政體系的建立。

目前，牧關中心包括我本人在內的四位同工皆是兼職，另有數名輔碩校友和兼任老師樂意擔任輔導志工。很感謝上帝有同道參與關顧教牧人員的事奉，但仍盼望將來能有有足夠的人力、財力聘請全職主任與全職同工，因為有些行政與聯繫非得有人可以顧全面不可。

牧關中心的經費，自創立之初就決定由中心自籌，專款專用。一方面是不想增加校方的負擔，二方面為了超越信義宗的框架，能比較自由地服務眾教會的教牧人員。只是指定奉獻會入新竹信義神學院的帳，由信神開立奉獻收據，並接受財務監督。鑒於教牧人員常忙於牧養群羊，卻甚少被關顧，所以本中心服務的對象以傳道人、宣教士、神學生、當職的長執、平信徒領袖，及他們的家屬為主。提供免費的協談服務，繼續教育方面，也盡量不收費，採自由奉獻。有多少經費就作多少事。過去這兩年半的時間，除了整修工程款之外，以目前的運作方式估算大約在 60-70 萬元之間，但其實是同工與志工們的犧牲奉獻，使我們的人事成本壓至最低。感謝神常有即時的供應，也感謝許多弟兄姊妹的關心、代禱與支持，讓我們在這草創時期收支平衡。

但這並非長久之計，我們除了希望有熟悉教會生態也有投入教會服事經驗的輔導專業人員能加入我們行列，也希望中心有比較穩定的經費來源，不論誰來負責接續，這個中心都能繼續正常運作，繼續關顧我們的教牧人員。我的想法是，如果有認同關顧教牧同工事工的弟兄姊妹，能否禱告考慮在經費上固定支持牧關中心，例如，每個月 500 元，一年 6,000 元，即便是小額，細水長流的支持，可能反而比較利於非營利組織進行穩定的計畫與發展。這是未來一年，衷心的期盼。

**主耶穌誕生在深夜中，帶給人平安！願祂的恩惠平安與您同在！**

您的同工

謝 娜 敏 敬上